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Physique T (Mécanique) :
On se propose d'étudier dans cet exercice le mouvement d'une bille ponctuelle de masse m,
On note g la norme du champ de pesanteur supposé cc La bille est attachée a une poulie &
deux gorges de rayons ry et r,(r; < rz), de moment d’inertie J,, pouvant tourner autour d’un axe
(4) horizontal, fixe ct passant par son centre d’inertic. Les fils (1) et (2) sont indilatables, de masscs
négligeables et ne glissent pas sur les gorges de la poulie. Une extrémité du ressort (R) de raideur k,
de longueur 4 vide 1 et de masse négligeable est fixe au point A. On pose Aly = 1, — 1o avec 1 Ia
longueur du ressort a I"équilibre. Le systéme (bille, poulie, ressort} considéré est représenté sur |
figure 1.
Partiel :

On néglige les frottements dans cette partie.

1. Déterminer I'allongement Al, du ressort a 1'équilibre du systéme.

2. On écarte la bille de sa position d’équilibre vers le bas d'une distance de 5 cm et of
I"abandonne sans vitesse initiale. L'instant initial correspond au passage de la bille par s
position d'équilibre pour la premiére fois vers le bas avec une vitesse de 0.25 m,s™
Déterminer |

2.1, L’expression de I"énergie cinétique (E.) du systéme.

2.2. L'expression de I'énergie potentielle (E,) du systéme.

2.3. L'équation diftérentielle du mouvement de la bille en se basant sur I'étude énergétique.

2.4, Les grandeurs z,, et @ sachant que I'équation horaire du mouvement de la bille s'écriﬁ

comme suivant : z(t) = z,,cos(wet + @)

3. Calculer la période propre Ty du mouvement de la bille. AN

Partie2 :

A Pinstant t, correspondant au passage de la bille par sa position d’équilibre pour Ia
deuxiéme fois vers le bas, celle-ci se détache du fil (1) en chutant vers le sol d’une hauteur h. On sc
limite au cas ol la poussée d’Archiméde est négligeable. Au cours de son mouvement, la bille est
soumise & une force de frottement visqueux
de type T=—a¥ avec a constante positive.
Déterminer :

,
4. Llinstant t;. s
5. L’équation différentielle en vitesse ;
du mouvement de la bille. P S
6. La vitesse limite de la bille (v). l i
m e b

(Régime permanent)
7. L’instant t, lorsque la bille touche
le sol. . h
La durée de chute de la bille.
L’équation  horaire  z(t) du
mouvement de la bille.

N

Sol

o

Figme 1

QCM Physique I (Mécanique) :

1. Le diagramme des vitesses d’un mobile en mouvement
rectiligne est le suivant :

L’¢équation du mouvement durant la 3*™ Gtape [20s, 25s]

st : :

\

(=4
N
(=
N
m

t(s)

a v=2t b.v=2t+10 cv=2t—-30 d.v=2t+30
2. Le systéme des équations horaires d’un point matériel en mouvement est le suivant :
x = —1+ 2sin (4t)
[ y =2+ 3sin (4t)
. La trajectoire du mouvement du point matériel est :
a. Cercle b. Ellipse c. Droite d. Parabole
3. On considére un mobile arrivant avec une vitesse constante V5
.sur un rail de forme d’un quart de cercle (AB) de rayon r se
trouvant dans un plan vertical. Les frottements sont
négligeables.
3.1. L’intensité de la force T exercée par le rail sur le mobile en M
est:

a. T=m(g+3:ﬁ) b.T=m(BgcosB+é)

2 2
c.T=m (g(BcosO -2)- er) dT=m (g(BcosU -2)+ er)
3.2. La condition nécessaire pour que le mobile arrive au point B est :
a.v, <. /2gr b.va = /2gr c. vy =./3gr d.va < \[3gr

4, Une balle de tennis de rayon r est lichée en chute libre sans vitesse initiale d’une hauteur
2zg. Aprés chaque percussion (Choc) avec Ic sol, la balle remonte 4 une certaine hauteur et
redescend. On note que la balle perd la moitié de son énergie cinétique qu’avait juste
avant la percussion.

4.1. Laltitude z, atteint par la balle aprés n percussions avec le sol est :

& Zy=i2ng, b.2q =22
0

4.2. Sachant que zo = 2.56 m et r = 2 cm, le nombre de percussions au bout duquel la balle

s’arréte de rebondir (remonter) est :

8. n=2 b.n=4

2
C.Z, = 22f d. =g

c.n=7 d.n=10
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Physique II (Electricité) :
Exercice 1 ; On considére le montage électrique représenté sur la figure ci-dessous, il

comporte ;
Un générateur de tension continue (E=/2¥),
Lr ) K2
+
B o

Un condensateur C,

Une bobine d’inductance L et de résistance
interne r=IK2,
Un conducteur ¢ de ré
e Deux interrupteurs K, et K.
Dans toutes les parties on note :
® i(t) le courant dans la bobine.
u(t) la tension aux bornes de la bobine.
in(t) le courant dans R.
ugr(t) la tension aux bornes de R,

° h ce R=5Q.

q

b

Partie A : A Pinstant t=0 on ferme K, ¢t on ouvre K.
Sachant que up(0)= 70V et i (0)=2A. {
1.1. Calculer les intensités des courants in(0) et in(w0).
1.2. Déterminer I'équation différentielle a laquelle obéit ug(t). |
1.3. Calculer C si a t=0.5ms up(t)= 3,7V. {
L
La solution de I'équation différentielle 4 laquelle obgit i,(f) est de la forme i, (t) = A + Be ™=
ol 4, B et t=0,5ms sont des constantes, S
1.4. Calculer A, Bet L. l
1.5. Donner I’expression de la tension u(t) en fonction de L.
Partie B : on ferme Kz et on ouvre Kj. ,
1.6. Déterminer |'équation différentielle & laquelle obéit i(t). ‘
1.7. Calculer iL(e) et ug(we).
Exercice 2 : On considére le méme montage électrique de I'exercice précédent, en remplncan
la bobine L par une autre bobine d’inductance Ly ot de ré interne négligeat
Ug (tension awx bornes de R) est supposée constante.
Partie A : A I'instant t=0 on ferme K et on ouvre Ka.
2.1. Donner I'équation différentielle 4 laquelle obéit iv(t) (courant dans la bobine 1q).
2.2. Sachant que iL(0)=In, calculer la valeur In= iL(aT) (avec O<a<l| et T en s).
2.3. En déduire I'expression de Al=Iy-I, en fonction de E, Lo, u et T. ‘
Partie B : A I'instant t= oT on ferme Kz ¢f on ouvre Ki. s |
2.4. Lxprimer ii(t) en fonction de Up, E, Lo, o, T ett.
2.5. Sachant que iL(T)=ln, donner I"expression de Ug en fonction de E et a. [

i a, 2107 b. 4.1073J 6 1001 d 107%)
A Pinstant t=0 on ferme K le fréquencemétre indigue 290,7Hz
1.2. Calculer la valeur de C;.
% a. 10pF b. 20uF ¢. 30pF d. 40pF

QCM Physique II (Electricité) :

1./On réalise le montage représenté sur la figure suivante :
Le 1 Ca de té 10uF est chargé sous une tension de 20V.
Lorsque K est ouvert un fréquencemeétre indique la valeur 356Hz comme
fréquence des oscillations.

L.1. Calculer gy I'énergie stockée dans C,

1.3. Sion garde K fermé pendant trés longtemps, 1’énergie électrique totale dans le circuit :
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2. On donne le chronogramme d’un signale modulé en amplitude
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2.1. Quelle est la fréquence de la porteuse
a. 10kHz b. 20kHz ¢ 200kHz d. 400kHz
2.2. Quelle est la [réquence du signale modulant
a. 10kHz b. 20kHz ¢. 200kHz d. 400kHz
2.3. Que vaut I’indice de modulation
a. 100% b. 200% ¢ 25% d. 50%
. QCM(LeSH) 2 <L
Wy JSil 8 Jiaall wwilyeSIl cusydl i 1
V2U yigi Cuzi Cg dudl (53 caiSall iy Lies
356Hz JI a3yl puliie )Ll beihe KLl gbls oS Leaic
Cz cidSall b @jxoll o @BUoJl sl 1.1
a. 21073) b. 4.1073) & 1074 d. 10"
290,7Hz J 5351l yuldis iy K §lei t=0 ctb:J Aic
Cq1 Sl dsuw sl (1.2
a. 10pF b. 20uF c. 30pF d. 40uF
Il 8 Al Y1 UM 6 il e i j 3500 lilia K LS 5 131, 1,3
a, gp ¢olet b. pailisi C. W d, paeif

.66 Ed.eu T T T Th
ol dzgall 33 29l 2.1
a. 10kHz b. 20kHz c. 200kHz d. 400kHz
dizuinall LYl 30y azgl 2.2
a. 10kHz b. 20kHz c. 200kHz d. 400kHz
el & sl 2.3
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